
SĂPĂTURILE ARHEOLOGICE DELA FOLTESTI 
(RAIONUL TG. BUJOR, REG. GALAŢI) . 

Secţia de Istorie şi Filosofie a Academiei R.P.R. a programat, 
pentru anul 1950, un şantier de săpături arheologice 1n Sudul Mol
dovei, la Folteşti( Covurlui). S'a luat această hotărire, deoarece, cu 
prilejul sondajiilor efectuate in 1949 la Folteşti şi Perieni, in ca
drul şantierului de săpături arheologice din judeţele de atunci Co
vurlui şi Tutova, s'au semnalat aici câteva aspecte culturale noi 

Fig. 1. - Vederea generală a aşezării, .dinspre Nord. 

ale societăţii primitve din această regiun~. care erau in strânsă 
legătură cu unele aspecte descoperite anul trecut la Glăvăneştii
Vechi. 

In intervalul dela 25 Septembrie şi până la 28 Octombrie in
clusiv s'au efectuat lucrările pe teren la punctul Ruptura depe 
teritoriul comunel Folteşti (raionul Tg. Bujor, regiunea Galaţi). 

La Folteşti, s'a săpat pe terasa Prutului, la cca. 1,5 Km. Sud de 
comună, lângă o râpă, cunoscută 1n localitate sub denumirea de 
Ruptura. Terenul, intr'o uşoară pantă dela Vest spre Est, se pre
zintă sub forma unei înălţimi, legată de terasă la Vest şi despărţită 
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de ea la Sud şi Nord prin două vâlcele cu pantele destul de repezi 
(fig. 1). Intinderea totală a acestei forme de t~ren, până la o depre
siune accentuată de pe latura de Nord, este de cca. 1600 m2. 

Staţiunea dela Ruptura a fost descoperită in anul 1949, in urma 
informaţiilor obţinute dela un lucrător al şantierului arheologic dela 
Stoicani. Cu prilejul sondajiilor efectuate in 1949 la Ruptura (un 
şanţ mai mare pe latura de Sud, de 16 m. X 1,50 m şi alte două mai 
mici pe latura de Nord, de 7,5 m. X 1 m.) s'a identificat pentru 
prima dată la noi o aşezare aparţinând unui aspect cultural, dela 
sfârşitul Neoliticului până in epoca Bronzului, cunoscut in Sudul 
U.R.S.S. sub numele de Usatovo, deoarece ce!.e mai multe descoperiri 
provin din satul Usatovo de lângă Odesa, depe malul drept al limanu
lui Hadji-Bei 1). Rezultatele acestor sondaj ii au fost anunţate pe 
scurt tn raportul a511.1pra săpăturilor arheologice din judeţele Covur
lui şi Tutova din 1949 2) şi intr'un articol relativ la inmormântările 
cu ocru din Moldova. 2') 

Anul acesta s'au săpat la Folteşti peste 800 m 2 , cercetându-se a
proape in întregime sectorul estic al aşezării CPL I). Printr'un şanţ 
longiţutinal (I) de 116 m X 1 m şi printr'un altul transversal (II) de 
28 m X 1 m,perpendiculare unul pe altul, &'au obţinut două profile, 
aproximativ prin mijlocul aşezării. De asemenea, prin şanţul longitu
dinal, cât şi prin alte două şanţuri paralele <III şi IV) de· pe marginile 
de Sud şi de Nord ale aşezării, de 9 m X 1 m şi 55 m X 1 m, s'a ur
mărit traseul unei V€ţhi văioage, căreia ii corespunde astăzi pl3 latura 
de Nord a aşezării o depresiune destul de accentuată. Cu acest prilej 
s'a constatat, că înspre latura de Sud a aşezării, văioaga aceasta, mai 
puţin adâncă, a fost săpată, folosindu-se probabil ca şanţ de apărare 
(fig. 2). Acl.Ancimea maximă a acestui şanţ variază intre 2,30 m (III) 
şi 2,60 m (I), iar deschiderea. maximă la gură intre 4,75 m (III) şi 

5,50 m (I). Văioaga dela marginea de Nord a aşezării nu a fost să
pată şi are adâncimea de 6,40 m şi lărgimea maximă la gură de cca 
14 m. In jumătatea de Sud a aşezării latura de Vest a văioagei a 
fost săpată in trepte. Atât in pământurile de umplutură ale· văioa.gei 
amenajate ca şanţ, cât şi in văioaga propriu zisă, depe latura de 
Nord, s(au găsit până la fund fragmente ceramice Usatovo şi altele 
înrudite cu cultura Schneckenberg din Transilvania, buca.ţi mărunte 
de cărbuni, scoici, oase de animale şi de peşte, pietre miel, e;t.c. Acea
sta dovedeşte, că şanţul şi văioaga au fost deschise in tot timpul lo
cuirii Usatovo, depe acest loc şi eventual chiar mai târziu, in vremea 
de când datează vasul aproape întreg (fig. 3, 1, înrudit cu acelea de 

1) Pentru acest aspect cultural vezi T. S. Passek, Periodizarea aşe
eărilor tripoliene, în Materiale şi Cercetări de Arheologie a U. R. S. S.-ulul 
Nr. 10, 1949, pag. 189 sqq. Autoarea denumeşte convenţional această etapă 
târzie a culturii Tripolie dela Nistru! inferior şi litoralul nordic al Mării 
Negre cu q/II şi arată. că este în strânsă legătură cu etapa Gorodsk (C/IU 
din regiunile nordice ale Niprului şi Bugului. 

2) Vezi Studii şi Cercetări de Istorie Veche, anul I 1950, Ian.-Iunie, 
pag. 64 sq. 

2') C. Studii şi Cercetări de Istorie Veche, anul I, 1950, vol. II, pag. 
119. sqq. 
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tip Schneckenberg, găsit lângă fundul şanţului (1). Este sigur, că 
in vremea imperială romană şanţul a fost astupat in acest sector, 
deoarece groapa unui mormânt din această vreme s'a săpat in pă
mântul de umplutură al şanţului (!II). 

Prin capetele de Vest ale şanţurilor I şi IV s'au identificat şi din
colo de văioagă câteva resturi dintr'o locuire sporadică din vremea 
culturii Usatovo şi m~i noi din epoca imperială romană. 

In afară de aceste şanţuri, toată suprafaţa de săpat dela Est de 
şanţul transversal (II) a fost împărţită in două jumătăţi a câte 9 
casete, perpendiculare pe şanţul longitudinal şi paralele cu şanţul 
transversal. Pereţii despărţitori ai acestor cas,ete, groşi de cca 30--40 
cm, au fost şi ei săpaţi, acolo unde secţionau gropi. 

In aşezarea dela Ruptura s'a constatat un strat de cultură Usa
tovo cenuşiu, foarte sfărămicios, şi cu multă cenuşe, peste care s'a de
pus solul vegetal actual de culoare castanie. Grosimea acestui strat 
variază deobiceiu intre 20-40 cm. Solul veigetal vechiu de culoare cafe
nie nu se distinge clar pste tot. El s'a format la partea superioară a 
'Unui sol galben măzăros şi cu concreţiuni calcaroase, gros de cca 40-50 
cm, depus peste solul galben compact. La partea superioară a stra
tului de cultură s'au descoperit anul acesta câteva fragmente cera
mice, care pot fi puse in legătură cu cultura Glina III - Schnecken
berg dela începutul epocii Bronzului. Nu este exclus ca aceste câteva 
resturi ceramice să fie in legătură cu câteva urme de locuire - un 
rest de vatră şi mai multe râşniţe, dela partea superioară a stratului 
de cultură. In acest caz, am avea deaface cu un niveL de locuire mai 
nou, care ar urma să se precizeze mai bine prin săpăturile viitoare. 

Locuirea Usatovo esite documentată la Ruptura prin numeroase 
gropi rotunde, cu diametrul maxim de 1,40 m şi adâncimea maximă 
de 1,70 m, în care s'au găsit fragmente ceramice, oase de animale. 
scoici, bucăţi mici de vatră sau chirpic, arsură, cenuşe, etc. In afară 
de aceste gropi, pe latura de Nord a aşezării s'au descoperit trei gropi 
mai mari, de formă ovală şi oval-neregulată, cu diametrele maxime 
variind intre 2 m şi 4,5 m şi adâncimea intre 1,5 m şi 1,70 m, despre 
care nu se poate afirma cu toată siguranţa că ar fi fost folosite 
numai ca bordeie. 

La Folteşti nu s'a reuşit să se determine forma şi sistemul de 
construcţie al locuinţelor. La fel şi in aşezarea dela Usatovo, unde 
se ştie că s'a folosit piatră in locul lemnului şi lutului, nu s'a putut 
stabili forma construcţiilor 3). 

In schimb, la Gorodsk s'au găsit colibe şi bordeie oval-neregulate 
(zemlianki), intr'un caz chiar o ploştşadka, la Raiki podine reduse 
de lut ars şi la Kolodeajnoie locuinţe la suprafaţa .splului, ca in cul
tura tripolitană 4). 

Majoritatea locuinţelor dela Folteştl trebue să fi fost colibe sim
ple, construite din lemn şi trestie la suprafaţa solului. Nu se poate 
preciza in ce măsură bucăţile de chirpic, găsite destul de răsleţ in 
cuprinS'l.11 aşezării, au fost sau nu in legătură cu aceste colibe. 

3) T. S. Passek, op. cit., pag. 190. 
4) lbtd., pag. 158, 169, 172. 
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Pe unele din aceste bucăţi de chirpic se văd destul de clar urmele tres
tiilor. Nu ştim, dacă nu este întâmplător faptul, că nu s'au păstrat 
urme de pari pe bucăţile de chirpic ars. In orice caz, lipsa acestor 
urme ar fi un indiciu in sprijinul ipotezii, după care bucăţile de 
chirpic cu urme de nuele şi beţe provin din construcţii mai uşoare. 5) 
Dealtfel, la Folteşti nu s'a găsit nicăeri reW;urile unei locuinţe cu 
pereţii din chirpic sau cu podeaua din lut ars aşa cum se cunosc in 
unele aşezări din faza tripolitană târzie. De asemenea, nu s'a des
coperit până ln prezent nici o vatră întreagă. In genere, aspectul 
stratului de cultură, cu res.turile de locuire risipite şi cu multă cenuşe, 
se aseamănă lntr'o măsură cu acelea din aşezarea Glina III dela Gli
na, de lângă Bucureşti. 

Tot in cuprinsul aşezării s'au mai găsit şase morminte, dintre care 
două sunt deranjate, două ln poziţie chircită şi alte două in poziţie 
întinsă. După inventar, un vas de lut ars, cu gâtul înalt şi cu toarta 
ruptă ritual din vechime. un ac simplu de bronz cu capul perforat şi 
câteva mărgele, din os şi dintr'un material care urmează să se pre
cizeze ulterior, mormintele cu scheletele chircite datează din Hallsttat, 
iar acelea cu scheletele întinse, mai mult ca sigur din epoca romană 
târzie. Amintim, că la un mormânt cu scheletul întins, în afară 
de vasul cu capac aşezat lângă cap, s'a mai găsit sub osul iliac stâng 
un pieptene de os cu şapte segmenţi, fixaţi de p~ăcile arcuite ale mâ
nerului cu câte un nit de bronz. Tot din vremea romană târzie da
tează probabil şi două gropi, secţionate de şanţul longitudinal (I) 
in sectorul dela Vest de văioagă. 

* 
Caracteristic pentru aşezarea dela Folteşti este marea cantitate 

de oase de animale, alături de ca.re s'au găsit numeroase oase de 
peşti şi cochilii de scoici. 

Oasele de animale provin dela oi, capre, boi, cai şi ·porci. Adu
nându-se toate oasele de animale din cuprinrul aşezării, specialiştii 
vor putea face un procentaj, din care să rezulte specia de animale 
care a fost preferată. De asemenea ei vor putea e,'Ventual să determine 
dacă sunt şi oase de animale sălbatece alături de cele domestice. Acest 
lucru s'a făcut ln U.R.S.S. pentru etapa tripoliană târzie Gorodsk
Usatovo, arătându-se că în timp ce la Usatovo predomină oa~.ele de 
oi, la Gorodsk, din contră, sunt mai numeroase oasele de cal şi apoi 
de bou domestic 6). Deasemenea, la Usatovo, s'au putut determina şi 
specii d; animale sălbatece, vânate de către om 7). 

Este interesant de observat, că printre oasele de animale dela 
Folteşti, rn găsesc pentru prima dată la noi mai multe falange, co
pite, oase lungi şi dinţi de cai. Ca şi în U.R.S.S., este dificil să se 

5). lbid„ pag. 158. Autoarea crede, că bucăţile de chirpic dela Gorodsk 
cu urme de beţe şi nuele provin dela cuptoare. 

GJ lbid., pag. 190 şi 159. 
7) lbid., pag. 190. 
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Fig. 4. - Fragmente ceramice cu decor în relief. 

precizeze dacă aceste oase provin dela cai sălbateci sau domestici. 
Sunt totuşi unele indicii că omul din a~eastă vreme a cunoscut calul 
domestic. Astfel, in stratul de cultură al aşezării dela Usatovo s'a 
descoperit o pmlie de os 8), iar la Folteşti, falanga 1 dela membrul 

8) lbid. 
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anterior prezintă caracteristicile calului care a suportat greutate pe 
spinare 9). 

Numeroasele oase de animale descoperite ne indică, că activi
tatea economică principală a oamenilor din aşezarea dela Foltesti 
a fost creşterea vitelor. In afară de aceasta, apele Prutului fiinc\ in 
apropiere, oamenii s'au ocupat cu pescuitul şi cu culegerea de moluşte, 
după cum o dovedesc vertebrele de somn de talie mare şi cochiliiie 
de scoici (specia unio pictorum). Nedeterminându-se deocamdată 

specii de animale sălbatece, nu putem şti lnca. in ce măsuri omul de 
aici s'a ocupat şi cu vânatul. Agricultura primitiva. in această vreme 
avea un rol mult mai redus 10). In aşezarea dela Folteşti aceasta. preo
cupare economică a omului este documentată prin câteva râşniţe şi 

frecătoare de piatră, dintre ca.re acelea care zăceau la partea superioa
ră a stratului de cultură n'ar fi exclus s.ă provină dintr'un nivel de 
locuire mai nou, din inventarul căruia. fac parte resturile ceramice ln
rudite cu acelea de tip Schneckenberg dela lnceputul epocii Bronzului. 

In afară de acestea, oamenii din aşezarea dela Folteşti s'au înde
letnicit şi cu ţesutul, după cum ne-o documentează cele câteva su
veici de os descoperite recent. 

In inventarul aşezării dela Folteşti predomină ceramica, in cea 
mai mare parte fragmentară, topoarele şi dălţile de? piatră. 

Cea mai mare parte a ceramicei se aseamănă cu ceramica din 
faza tripoliană târzie din faza Usatovo. In afară de aceasta, s'au 
găsit câteva fragmente ceramice neolitice, aP,arţinând culturii Gumel
niţa- Ariuşd, care mai mult ca sigur că sunt in legătură cu o locuire 
mai veche. De asemenea,s'au descoperit mai multe resturi ceramice 
(fig. 4, 1-4) şi chiar forme de vase mai mult sau mai puţin intregi
bile din pastă de calitate bună (ifig. 4, 1), dintre care mai multe as
kos-uri cu gâtul înalt (fig. 3, 3 a-b), care pot fi pm~e ~n legătură cu for
mele corespunzătoare din cultura Schneckenberg dela începutul epo
cii Bronzului. Majoritatea acestor resturi ceramice s'au găsit la partea 
sup~rioară a stratului de culitură, fiind probabil contemporane cu ur
mele de locuire amintite. In afară de acestei resturi ceramice, s'au mai 
găsit câteva şi din vremea romană târzie, fn cele două gropi dela Vest 
de văioagă, ~ecţionate de şanţul longitudinal (I). 

ln raportul de faţă nu se va putea face decât o prezentare ge
nerală a ceramicei Usatovo dela Folteşti, deoarece un studiu mai de
tailat asupra acestei specii ceramice va fi posibil numai după ce se 
va curăţa şi lntregi tot materialul descoperit. Pentru a se deosebi 
ele.mentele Usatovo din inventarul acestei ceramici, va trebui să se 
I>Ornească dela o cunoaştere amănunţită a ceramicei Usatovo. Lucrul 
acesta este destul de dificil, deoarece s'a publicat puţin material din 
aceas.ta. fază tripoliană târzie. De asemenea, după cum s'a arătat, nu 
este uşor să se determine diferenţe!e şi caracterele comune ale cul
turilor tripoliene târzii Usatovo şi Gorodsk. 

!l) Această caracteristică ne-a fost comunicată de către Prof. Univ. 
V. Ghetle dela Institutul Medico-Veterinar din Bucureşti. 

10) T. S. Passek, op. cit„ pag. 158 şi 190. La Gorodsk s'au găsit râş
niţe în cuprinsul locuinţelor. 
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In aşezarea dela Ruptura se deosebesc două grupuri de ceramică 
Usatovo. Grupu.I cel mai numeros se caracterizează printr'o pastă mal 
mult sau mai puţin omogenă şi compactă, de culoare neagră-cenuşie 
şi conţinând în interior, ca materii degresante, bucăţele de calcar, 
foarte rar câte o pietricică şi in câteva cazuri scoici pisate foarte 
mărunt. Din această pastă. s'au confecţionat vase mari şi mai mici, 
deobiceiu bombate şi cu marginea răsfrântă mai mult sau mai puţii. 
în afară; vase cu gâtul mai mult sau mai puţin desvoltat, cu pânte~ul 
bombat şi cu marginea răsfrântă. şi uneori cu barbotină la exterior. 
amfore cu corpul rotunjit şi cu patru torţi din bandă lată.; vase piri
forme; forme bitrocconice; vase cu gura Iar dleschisă; ceşti cu toartă, 
etc. 

Aceste vase sunt decorate cu motive imprimate şi incizate. Im
presiunile, scurte sau mai lungi şi de forme variate, deobiceiu semi
lunare, rotunde, ovale, rectangulare, triunghiulare, sunt dispuse în 
şiruri orizontale• şi verticale (fig. 4, 5 şi 5, 1-5). Ele s'au obţinut prin 
apăsarea in pasta moale a vasului cu o margine simplă sau zimţată a 
unei cochilii de scoici (fig. 5, 1-2), cu un beţişor sau cu un alt in
strumeţit tare pe care s'a înfăşurat câteodată un şnur şi mai ales cu 
ajutorul şnurului răsucit simplu sau înfăşurat 11) (fig. 4 şi 5, 3-6). 

La Folteşti, specia decorată cu şnurul este mai rară spre deosebire 
de Gorodsk şi Usatovo, unde ceramica decorată cu şnurul este cea 
mai răspândită. 12) Ea a pătruns in regiunea noastră din spaţiul 

sudic al U.R.S.S.-ului, unde este originară, după cum s'a arătat în 
repetate rânduri. In afară de Sudul U.R.S.S.-ului, puţinele forme noui 
de decor ale acestei specii ceramice reprezintă de fapt variante ale 
motivelor create acolo 13). In afară de aceasta, se pare că în aşezarea 
dela Folteşti este reprezentată o etapă mai evoluată a acestui decor. 
atâ.t în ceeace priveşte motivele, cât şi tehnica şi dispunerea lor pe 
suprafaţa vasului. Astfel, apar mai des benzile unghiulare din şnur 
răsucit (fig. 5, 4-5); impr'esJ.unile semilunare executate cu şnurul în
făşurat sunt uneori descompuse şi dispuse vertical intre şiruri ver
ticale de benzi imprimate cu şnurul răsucit (fig. 5, 3), etc. Din punct 
de vedere tehnic, impresiunile lăsate de şnur ne dovedesc că s'au 
executat cu şnur subţire sau mai gros şi răsucit regulat. Impresiunile 
scurte, formate din adâncituri şi urme de• şnur ală.turate, s'au obţinut 
cu ajutorul unuii instrument tare, pe care s'a înfăşurat şnurul 14). 

In fine, din analiza minuţioasă a ceramicei decorate cu şnurul s'a 
emis ipoteza, că dis.punerea verticală a motivelor imprimate cu şnu
rul caracterizează o fază stilistică. mai evoluată a acestui decor.15). 

Foarte caracteristice pentru ceramica dela Folteşti sunt vasele 
mari cu corpul rotunjit, decorate pe gât cu motive izolate incizate 

11) Pentru diferitele tehnici ale decorului imprimat din grupul Usa
tovo, vezi G. Rosenberg, Kulturstromungen in Europa zur Steinzeit. Copen
hagen, 1931, pag. 19 sqq. 

12) Pentru frecventa ceramicei decorată cu şnurul la Gorodsk şi usa:-
tovo, vezi T. C. Passek, op. cit., pag. 162 şi 192. 

13) Cf. G. G. Rosenberg, op. cit., pag. 42. 
14) Ibid. pag. 81. 
15) Ibid. pag. 30. 

17. - Studii şi cercetări. - C. 220. 
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(1,2) şi cu şnurul răsucit (3-5). 

formate din ca.te două dungi încrucişate şi prevăzute cu că.te un cârlig 
la caipete (fig. 3, 4) 15 a. In legătură cu act..~te vase se pot pune altele 
cu umerii desvoltaţi, care sunt decorate pe gât cu grupe de linii oblice 
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incizate, care se întretaie (fig. 3, 2). Un decor înrudit, lnsă mai îngrijit 
executat, s'a gâsit în 1940 şi pe un vas mai mare dela Hăbăşeşti, a 
cărui formă se deosebeşte intr'o mă.sură de a vasului dela Folteşti. 

Decorul din linii incizate se mai întâlneşte pe unele fragmente 
ceramtce, provenind din nivelul de locuire denumit Gumelniţa D 16), 
din unele aşezări neo-eneolitice din câmpia Munteniei 11). 

O altă specie ceramică caracteristică care se întâlneşte la Fol
teşti este aceea decorată cu găuri-butoni (fig. 4, 1-2), executaţi pe 
marginea vasului prin presiunea din interiorul spre exteriorul pastei, 
cu ajutorul unui os sau beţişor rotund. Apoi orificiile au fost umplute 
cu lut şi partea lor inferioară netezită, ca şi în Cucuteni C 1s. Din 
această specie de decor cu găurele neumplute insă cu lut, cât şi prin 
brâurile în relief crestate, dungile ornamentale în relief şi cercurile 
imprimate, se stabiJesc legături cu ceramica din faza mai veche a 
culturii Schneckenberg din epoca Bronzului. La acestea se pot adăuga 
şi câteva forme de vase descoperite recent la Folteşti. Dealtfel, au 
fost semnalate încă mai de mult legăturile dintre ceramica din faza 
Schneckenberg A şi unele fragmente< cecamice de tiip Gorodsk-Usatovo 
din cuprinsul aşezărilor neo-eneolitice din Muntenia şi Moldova, ex
primându-se cu acest pril~j îndoiala asupra felului ln care s'a înca
drat şi reprezentat materialul respectfiv 19). In afară de aceasta, prin 
tehnica pas~i şi motivele unghiulare incizate, se mai pot staibi11 
unele legături şi cu cultura Monteoru. Din aceste legături se vor putea, 
eventual, trage tn viitor unele concluzii r$tiv la originea celei mai 
rt?chi faze a culturilor Glina 111-Schneckenberg şi Monteoru, in sen
sul că este posibil să fi participat la naşterea acestor culturi şi unele 
elemente Usatovo 19'). 

Materialul ceramic de tip Gorodsk-Usatovo din specia nepictată 
descris mai sus, deşi a fost descoperit ln parte mai demult, a atras 
foarte puţin atenţia cercetătorilor. Aceasta se datoreşte mai al-es res
turilor sporadice din cuprinsul aşeză.rilor săpate!, din care motiv nu 

15 a) Cf. E. I. Goriunova, Horodiştea Torfel, (Scurte tnformaţii ctela 
~ăpăturile din 1937 J, în Kratkie Soobştenia, XXXI 11950), p. 152, fig. 24, 
unde se reproduce un decor înrudit de pe o fusaiolă. de lut ars găsită. în horo
diştea dela Torfel (nivel de locuire Gorodsk? >, din preajma oraşului Ordjonl
kiadzegrad, de pe cursul mijlociu al Desnel. Prin cercetă.rile viitoare va tre
bui să. se precizeze originea, semnificaţia şi răspândirea acestul decor. 

16) Pentru acest nivel de locuire vezi I. Nestor. Zur Stellung C.:erna
voda's in der rumănischen Jungsteinzeit, extras din Schuchharat - 1·est
schrift, Berlin 1940, pag. 19 şi M. Petruescu-Dâmboviţa, Nouvelles donnecs 
concernant le Neolithique carpatho-balkanique, în Balcania VIII, 1945, 
pag. 208. 

11) De exemplu: Gumelniţa (Vl. Dumitrescu, Fouilles ele uumetniţa, 
Dacia II, 1925, fig. 44, 9) şi Staţiunea B dela. Boian (V. Cristescu, Les sta
tions prehistoriques du lac de Boian, în Dacia II. 1925, pl. XXXVUI, 2). 

1s) Pentru această. tehnică. cf. G. Rosenberg, op. cit., pag. 32 sqq şi 
I. Nestor Probleme noi în legă.tură cu Neoliticul din R. P. R., în Studii şi 
Cercetări de Istorie Veche, anul I 0950), vol. II, p. 217. 

19) Cf. A. Prox, Die Schneckenbergkultur, Kronstadt, 1941, pag. 56. 
19') Cf. I. Nestor, op. cit., p. 218, pentru geneza culturel Glina III -

Schneckenberg. 
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s'au putut separa intodeauna de straturile de cultură reprezentativ~ 
gumelniţene sau cucuteniene, fiind publicate împreună cu materialu 
din aceste straturi 20). 

Pornindu-se dela o cunoaştere mai amănunţită a ceramicei Usa
tovo, va trebui ca in viitor să se deosebească acea.stă ceramică de res
tul ceramicei neo-eneolitice dela noi. De asemenea va trebui să s~ 

deosebească ceramica Usatovo de ceramica Gorodsk 20'), care este do
cumentată in unele locuri din Nordul Moldovei 20") şi din apropien, 
ca de· exemplu pe teritoriul U.R.S.S.-ului la Horodiştea, pe malul drei:t 
al Prut ului 20"'), probabil Darabani, in bazinul Nistrului 20""), Cos
teşti-Blizniţa, la 15 km Nord de Storojineţ 21) Bilcze-Zlote, Coszy
lowce, etc. 22). Din acest punct de vedere, materialul ceramic di:l 
aşezarea dela Folteşti poate fi folosit pentru determinarea aspectulti 
cultural Usatovo dela noi. 

Al doilea grup de ceramic§. dela Folteşti, mai puţin numeros, de-

~ „ 
~ 
I 
I 
I 

l_ - - - .. -------. -----------
Fig. 6. - Fragmente ceramice pictate. 

altfel ca în toate aşeză.rilo:! tripoliene târzii este reprezentat prin câ.
teva fragmente ceramice pictate Ctig. 6ab), confecţionate dintr'o 
pastă de calitate superioară, de culoare roşie-<ieschisă sau uneori 
cafenie. Motivele decorative constau din benzi oblice dispuse unghiu
lar, din dungi subţiri şi paralele, pictate cu culoare brună pe fondul 

20) lbid. pag. 57. 
20') I. Nestor, op. cit., pag. 217, denumeşte Cucuteni D ceramica de 

tip Gorodsk din Moldova. 
20") Un fragment ceramic de tip Gorodsk, decorat prin impresiuni 

de şnur răsucit, s'a găsit la suprafaţa solului într'o aşezare cucuteniană 
dela Corlăteni, raionul Dorohoi (Cf. I. Nestor, op. cit., p. 216). 

20"') Cf. H. Dumitrescu, La station prehistorique de Horoaiştea sur 
le Pruth, în Dacia III~IV, 1927-1932, fig. 11-15. 

20"") Cf. Ceslav Ambrojevici, în Dacia III-IV, 1927-1932, pag. 37, 
fig. 2, 8-10 şi p. 30, fig. 2, 5-7 fusaiole de lut ars decorat). Din exami
narea fusaiolelor de lut ars din Muzeul raional al Sucevei, rezultă, că unele 
dintre ele conţin în parte scoici pisate. 

21) Material ceramic caracteristic, decorat cu şnurul răsucit, în 
Muzeul raional al oraşului Suceava. 

22) T. S. Passek, op. cit., pag. 13, unde se reproduce harta răspandiL'li 
aşezărilor mai importante ale culturii tripoliene. 
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vasului (fig. 6 b) 23), din dungi subţiri brune-cafenii pe fondul al
bicios sau albe ( ?) pe fondul cafeniu, din motive unghiulare, umplute 
cu haşuri dispuse rombic (fig. 6 a) sau dungi groase cu festoane pic
tate cu roş închis (fig. 7, 1). Motivele decorative mmt pictate pe cupe 
mici, vase piriforme şi mai ales pe va.se mai mici cu corpul rotunjit 
şi cu torţile ln formă de corniţe perforate vertical <fig. 6), ca şi pe 
capacele tipice culturii Usatovo (fig. 7, 1-2). Uneori pictura este 
ştearsă. 

. Ceramica pictată din aşezarea dela Folteşti este asemănătoare cu 
aceea din etapă tripoliană târzie Gorodsk-Usatovo 24). Prin cercetă
rile care se vor face asupra acestei ceramici, va trebui să să arate 
in ce raport stă faţa de ceramică pictată dela Horodiştea şi Glă

văneştii-Vechi. In ultima localitate, s'au descoperit recent, în cu
prinsul locuirii Cucuteni B de acolo, câteva va.se pictate, care pot fi 
puse in legătură cu ceramica dela Horodiştea şi Usatovo. De aseme-. 
nea, va trebui să se cerceteze şi care este poziţia ~estei ceramice pic
tate faţă de varianta regională Cucuteni B dela Monteoru, in in
ventarul căreia s"a găsit şi ceramică de tip Cucuteni C 25). Cu acest 
prilej, se va putea eventual preciza in ce a constat evoluţia locală a 
ceramicei pictate in această fază târzie şi care sunt elementele noi 
introduse acum aici din 13paţiul culturii Gorodsk-Usatovo din Sudw 
U.R.S.b.· ului. După cum s'a observat, in ceramica pictată tripoliană 
târzie, pictura subordonată altor legi de ritmică se caracterizează 
printr'un stil nou, in care decorul spLralic apare descompus. 26) 

După c~ramică, cele mai frecvente elemente de inventar din cu
prinsul aşezării dela Folte.şti sunt topoarele şi dălţile dle piatră, din
tre care unele prin forma şi dimensiunile lor se apropie de acelea mai 
vechi neolitice (fig. 8, 1-.2). In total, s'au găsit peste 60 asemenea 
unelte de producţie, dintre care topoarele plate sunt mult mai frec
vente de cât topoarele ciocane perforate. In afară de acestea, s'au 
gă.."jit şi câteva topoare de luptă, dintre care se remarcă unul frag
mentar cu tăişul semicircular (ffg. 8, 3). Numărul mare al topoarelor 
de lucru şi al dălţilor de piatră, s'ar putea pune eventual in legătură 
şi cu o activitate sporită in direcţia prelucrării lemnului, necesar 
construcţiilor oamenilor din această aşezare. 

23) Exemple apropiate la Horodiştea (H. Dumitrescu, op. cit. fig. V, 1) 
24) Cf. pentru analogii: T. S. Passek, La ceramique tripolienne, în 

Buletinul Academiei de Istoria culturii materiale. Fascicola 122, Moscoa
Leningrad 1935, pl. XVIII 1, XVIII 3 , XXVII 6----8 V. Petrov, Colonia primi
tivă lângă Gorodsk (săpăturile din 1926) în Cultura tripolianâ, vol. I (Ins
titutul de Arheologie al Academiei R. S. S. Ucraina, Kiew, 1940, pag. 373, 
fig. 87, 89, 90 pag. 375, fig. 92; T. S. Passek, Periodizarea aşezărilor tripo· 
liene, fig. 83, 93, 3-9; A. E. Arihova, Cimitirul antic din satul Vâhvatinţji, 
în Kratkie Soobştenia, XXVI 1949, pag. 73, etc. 

25) Pentru aspectul cultural Cucuteni B vezi I. Nestor, Stand eter 
Vorgeschichtsforschung in Rumănien, în XXII. Bericht der romisch-germa
nischen Kommission, 1932, pag. 48, sq. Cf. şi M. Petrescu-Dâmboviţa, op. 
cit., pag. 211. 

26) Cf. T. S. Passek, op. cit., pag. 165 şi H. Dumitrescu, op. cit., p. 138 
11qq., pentru apropierile dintre ceramica pictată dela Horodiştea şi cera
mica pictată tripoliană târzie. 
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Ftg. 7. - Capace de vase pictate. 
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Mult mai puţine sunt obiectele de silex, os şi lut ars. Din ceeace 
se cwioaşte până în prezent, rezultă că silexul a fost foarte puţin 
folosit în aşezarea dela Folteşti. Din acest pwict de vedere este o 
mare deosebire faţă de aşeză.rile dela Gorodsk şi Usatovo, w1de s'au 
găsit numeroase unelte şi anne de silex, lucrate chiar la faţa locu
lui 21). Din os s'au găsit mai multe sule, suveici şi da.Iţi. Din lut ars 
s'au descoperLt câteva figurine antropomorfe mai mult sau mai puţin 
fragmientare (fig. 9, 1-2) şi două. topoare fragmentare. Figurinele 
sunt simple, au corpul de secţiune ovală şi gâtul puţin aplecat îna
inte. Capul lips,eşte. In două cazuri s•a încercat o uşoară modela.re a 
conturului corpului. După ce se va studia această plastică, se va 
vedea in ce raport stă atât faţă de plastica neolitică locală, cât şi 
de acea tipică Usatovo, în care idolii foarte schematizaţi au deseori 
corpul în formă de cub. Amintim că un asemenea idol şezând s'a 
găsit anul trecut în groapa Usatovo din cimitirul hallstattian dela 
Stoicani. Până în prezent, în aşezarea dela Folteşti nu s'a descoperit 
nici un obiect de metal. 

* 
Din inventarul aşeză.rii dela Folteşti rezultă, că avem documen

tată aici o aşezare de tip Usatovo. Legăturile dintre aspectul cultu
ral. dela Folteşti şi cultura Usatovo propriu zisă, din Sudul U.R.S.S.
ului, se vor lămuri mai bine prin cerceta.rile viitoare!. De asemenea, 
tot cu acest prilej, se va preciza cronologia aspectului cultural., atât 
din aşezarea dela Folteşti, cât şi din mormintele din movile din re
giwie, bineînţeles în cazul in care se dovedeşte că acestea datează 
tot din aceeaşi vreme. Până atunci, luându-se în consideraţiune in
ventarul d~perit la Folteşti şi ţi,nându-se seama de. rezultatele 
obţinute în U.R.S.S. cu privire la oronologia fa.zei târzii tripoliene, 
credem că această aşezare datează in cea mai mare parte din vre
mea de tranziţie dela Neolitic la epoca Bronzului2B). In ceeace pri
veşte resi-urile de locuire mai noui, în care fac parte cele câteva râş. 
niţe de piatră., o vatră fragmentară şi ceramica. amintită, care ne 
indică trecerea. spre culturile Schneckenberg şi Monteoru din epoca 
Bronzului nu este deloc exclus ca să aparţină wiui nivel de locuire 
mai nou, care să dateze eventual chiar dela începutul epocii Bron
zului. 

Poziţia. cronologică şi tipologică a. acestui aspect cultural faţă de 
resturile Usa.tovo, descoperite anul trecut la Stoica.ni, pe cetăţuia 
neolitică şi in cimitirul ha.llstattian, se va. lămuri după ce se va studia 
ceramica de tip Usatovo dela Stoicani. De asemenea, prin cercetările 

21) Pentru marea frecvenţă de obiecte de silex dela Gorodsk şi Usa
tovo, cf. T. S. Passek, op. cit., pag. 159 şi 191. 

28) Pentru datarea fazei tripoliene târt:ll din U. R. S. S., vezi T. S. 
Passek, op. cit„ pag. 208 sqq. Autoarea bazându-se în special pe obiecte de 
aramă şi argint din mormintele etapei tripoliene târzii, din apropierea 
Mării Negre, provenite prin relaţiile de schimb, datează complexul Gorodsk
Usatovo la sfârşitul mileniului III sau mai precis la începutul mileniului II 
(2000-1700). 
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viitoare se va preciza poziţia cronologică a aspectului cultural Usa
tovo dela Polteşti şi Stoica.ni faţă de grupul mormlntelor cu ocru 
de pe Cetăţuia dela Stoicani. In legătură cu aceasta, în Sudul U.R.S.S.
ului s'a ajuns la concluzia că cultura tripoliană de început şi mij
locie este contemporană ca faza înmormântărilor ln gropi simple 
(yamy), iar cultura târzie, care ne preocupă în mO<i special aici, cu 
faza înmormântărilor în catacombe 29). Credem, că lipsa morminte-

Fig. 8. - Topoare de piatră. 

lor în catacombe la Stoicani nu poate constitui un argument împo
triva contemporaneităţii cu aşezarea d1ela Folteşti, deoarece se cunosc 
cazuri, în care mormintele cu ocru din diferite regiuni, deşi se deo
sebesc după sistemul de construcţie, totuşi după inventar sunt con
temporane 3°). Astfel, în unele regiuni se menţie înmormântarea in 
gropi mai mult, iar ceramica şi obiectele de podoabă aparţin fazei a 
doua, a catacombelor. 

* 
Din punct de vedere al evoluţiei sociale economice, în aşezarea 

dela Ruptura se reflectă prima mare diviziune socială a muncii: des-

29) T. S. Passek, op. cit., pag. 215. 
30) Cf. W. Gordon Childe, Prehistory in the U. S. S. R. II. The copper 

age in South Russia, Man. XLII, 1942, Nr. 1-~7. p~\g. l;)j sqq. 
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pa.rţirea triburilor de păstori din masa celorlaţi barbari 31). Legă
turile dintre triburile pătrunse aici pe treapta mijlocie a barbariei 
din Sudul U.R.S.S.-ului şi triburile locale se vor preciza mai bine cu 
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Fig. 9. - Idoli antropomorfi din lut ars. 

pri~ejul cercetărilor viitoare. Atunci se va lămuri poziţia celor câteva 
fragmente ceramice Gi.lmelniţa-Ariuşd, care deocamdată par să apar
ţină unei locuiri mai vechi, cât şi legăturile cu ceramica cunoscută 
sub numele de Gumelniţa D, din ultimele depuneri ale aşezărilor gu
melniţene. De asemenea, tot atunci: se va încerca să se lămurească şi 
desvoltarea interioară a triburilor locale până la culturile Schnec
kenberg şi Montaoru din epoca Bronzului. Relativ la această pro-

31) Pentru această diviziune socială a muncii vezi Fr. Engels, Vrigi
nea familiei, a proprietăţii private şi a Statului, ed. II, Editura Partidului 
Comunist Român, 1948, p. 172. Pentru felul cum se reflectă ea în monumen
tele arheologice de pe teritoriul R. P. R., vezi D. Berciu, Despre apariţia şt 
desvoltarea patriarhatului pe teritoriul R. P. R., în Stud.ii şi cercetări de 
Istorie Veche, anul I (1950), voi. p. 62 sqq. 
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blemă, prezintă o deosebită importanţă cele câteva fragmente cera
mice, descoperite recent la Folteşti, provenind probabil dintr'un nivel 
de locuire mai nou, care pot fi puse în legătură cu culturile Schne
kenberg şi Monteoru clin epoca Bronzului. 

Prin cercetările recente dela Folteşti s'a lărgit mult spre Vest 
aria de răspândire a culturii Usatovo 31'). Până la aceste descoperiri, 
cultura Usatovo se întindea spre Vest numai până la Nistru, pe care îl 
depăşea doar în regiunea Limanului, la,Şabalat 32). Nu este exclus, ca 
prin săpăturile viitoare făcute de arhoologii sovietici, să se găsească şi 
alte aşezări ale culturii Usatovo între NistruL şi Prutul inferior. Prin 
cercetările recente dn U.R.S.S., făcute de expediţia moldovenească a 
Academiei de Ştiinţe U.R.S.S., în 1947, în aşezarea dela Solonceni, de 
pe malul drept al Nistrului 33) şi :in cimitirul din Vâhvatinţji (raio
nul Râbniţa) de pe malul stâng al Nistrului 34) s'a extins mult numai 
spre Nord limita de răspândire a culturii Usatovo. 

Pentru lămurirea problemelor pe care le-au pus cercetările din 
anul aces;ta, vor trebui continuate săpăturile dela Folteşti până la 
epuizare, atât pe locul unde s'a săpat, cât şi la Nord, unde pe înălţi
mile învecinate sunt indicii de locuire din aceiaşi vreme. De asemenea, 
va trebui să se cerceteze şi o movilă din apropiere, depe dealul Hă
boaia, d1e pe teritoriul comunei Stoicani, pentru a se stabili eventua
lele legături dintre acest aspect cultural din aşezarea dela Folteşti şi 
înmormântările din movilă. Aceasta, cu atât mai mult, cu cât în 1949 
s,'au descoperit pe Cetăţuia dela Stoicani 15 morminte' din grupa în
mormântărilor cu ocru. Cu acest prilej se va putea stabili eventual, 
dacă sunt deosebiri de ritual între înmormântările depe1 Cetăţuie, unde 
se presupune numai că a fost o movilă care s'a aplatisat şi imnor
mântările din movilă şi în ce măsură, în această deosebire de ritual, 
se reflectă inegalitatea socială, ca la Usatovo, unde majoritatP.a popu
laţiei era îngropată în morminte simple fără de movilă, iar şefii şi 

pătura suprapusă in mormintele din movile cu cromlechuri de pia
tră 35). Diferenţierile sociale vor trebui urmărite cum se reflectă şi in 
cupr~l unei movile şi in măsura posibilă, chiar in aşezare. Pătura 
suprapusă s'a îngropat probabil în morminte centrale cu un inventar 
mai bogat. In aşezare, s'ar putea ca anumite piese să fie în legătură 
cu această pătură, cum e cazul cu un fragment dintr'un topor de 
luptă de piatră cu tii.işul semicircular, c.are a aparţinut probabil unui 
şef de trib din aşezarea dela Folteşti. 

M. Petrescu-Dâmboviţa, I. Cas'an, C. Mateescu 

31') Cf. I. Nestor, Probleme noi în legătură cu Neoliticul din R. P. R., 
p. 217., unde se accentuiază asupra semni~k:J.Uei extinderii !;pre Vest a cul
turii Usatovo atât în regiunea Galaţului, cât şi în câmpia Munteană şi mai 
departe. 

32) Vezi harta amintită din lucrarea lui T. S. Passek. 
33) T. S. Passek, Explorări arheologice în Moldova, în Kratkie Soob

ştenia, XXVI (1949), pag. 64. 
34) A. E. Alihova, op. cit., p. 69 sqq. 
35) Pentru Usatovo, Cf. T. S. Passek, ~eriodizarea aşezărilor tripo

Ziene, pag. 119, sqq. 
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